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VALEA JIULUI din ARDEAL.
DE

POMPEIU HOSSU LONGIN 
învățător la școala primara a Soc. min. „Petroșani"

P-ă-iri-â- ’n tu 1.

Călătorul care vrea să viziteze bogata Vale 
a Jiului, urcându-se în tren la Simeria, nici nu 
bănuește, că nu chiar departe spre miază-zi 
este una clin cele mai pitorești regiuni din 
România Mare. Ajungând în gara Livadia, sun
tem în plasa Petroșeni. O priveliște minunată 
se arată călătorului din tren. Până la gara 
Banița trenul face vre-o 66 cotituri, trece prin 
șapte tunele, dintre cari unul are 640 m. lun
gime, apoi peste câteva viaducte. Calea ferată 
a fost făcută cu mari greutăți, folosindu-se la 
construirea ei de toate invențiile technicei mo
derne.

Valea Jiului, care formează plasa Petroșeni. 
este situată în partea de miazăzi a bogatului 
județ Hunedoara, în jurul Jiului Oltenesc și 
Ardelenesc.' Se mărginește cu plasa Hațeg, 
plasa Pui, plasa Hunedoara și cu județul Gorj 
din Oltenia, de care o despart munții Carpați 
cu ramurile lor puternice.

înfățișarea pământului. Toată Valea Jiului 
se poate asemăna cu o puternică cetate, încon



jurată din toate părțile de munți inalți, unii 
stâncoși și prăpăstioși. Abia și-au putut cele 
două Jiuri săpa albiile pe valea strâmtă. Unde

a fost puțin loc, deși nu șes, cel puțin nu așa 
mun os, oâmeaii rheș.eri și au ridicat căsuțele 
lor din lemn., ca să aibă unde se adăposti. In



munții Văii Jiului ursul iui i\i.c<>lae Băiccscu 
s’a simțit stăpân odinioară; azi însă stăpânul 
tuturor făpturilor dc pe pământ, omul, l-a 
alungat di a împărăția sa sălbatecă prin tăierea 
nesfârșitelor păduri.

In partea de miazăzi a Văii Jiului se întind 
ca o coroană munții Carpați, cari formau gra
nița.între Transilvania și România liberă. Și 
azi se mai văd unele edificii, unde erau vama 
și grănicerii, cari apărau hotarul nefiresc,- ce 
despărțea frații de fra'i. Partea aceasta a 
noi'.or Carpa i se numeș e Munții Vulcanului, 
având piscul cel mâi înalt S'raja. Coastele a- 
cestui pisc dinspre comuna Vulcan sunt foarte 
prăpăs ioase. In general munții Vulcanului, 
sunt destul de cheli, căci oamenii nemiloși i-au 
lipsit de podoaba lor cea mai prețioasă, de 
păduri. Totuși în jurul p:scului Straja și în alto 
locuri se găsesc uriașe păduri de brad, fag, 
ctc., cari formează nu numai un decor, dar 
și o valoare națională de neo-ețuit. Carpații 
bă'râng cea ina: mare pa”‘e a anu’ui sunt a- 
coperiți cu zăpadă, iar prin văi’e mai ascunse 
zăpada nu se topește nici odată.

Chiar dc a^c^a clima Vă'i liului e destul dc 
rece. Iarna se începe de timpuriu și se pre- 
lungeș’e mult, iar vara e scurtă. In z:lde de 
vară vânturile cu deosebire după- macă sunt 
foar e dese, și fac multe nenlă-eri oamemlor 
prin praful ce-1 răscolesc. Ploile sunt dese: 
primăvara și toamna cu deocebire nu mai vor 
să se oprească. In Munții din apropierea co
munei Câmnui lui Neag,— mfința’ă prin se
colul al XV-]ea pr’n emigrarea imor Români- 
din Regat, în frunte cu un anumit Neagu ș; 
ase^ad între munți, ca sa scape de persecuțiile- 
Turcilor — sunt în mare parte . acoperiți cu 
păduri întinse de brad, unde vara aleargă 
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mulți vizitatori, ca să respire aerul curat și 
dătător de viață al acestei regiuni pitorești. 
Adeseori răsună munții de doinele ciobanilor 
veseli, vânjoși și rumeni la față ca bujorul. 
Cântecul lor jalnic—care farmecă pe auditori— 
străbate până în adâncimile cele mai înfrico
șate ale văilor, căci e cântecul stăpânitoi ilor 
munților noștri. Acum poate să cânte în'lini
ște, fără să aibă teamă de jandarmul împănat, 
care nu cu mult înainte păzea trecătorile mun
ților. Azi nu mai are frică că va fi torturat, 
pentrucă a cântat în frumoasa lui limbă ro
mânească, căci „Carpații nu mai sunt hotar". 
Azi cântecele lor sunt mai vesele, căci nu văd 
pandurii stăpânitorilor, nu văd jandarmul crunt 
cu un cuvânt nici o „venitură" nici o „barabă“ 
răutăcioasă nu-i tulbură liniștea' și viața lor 
romantică.

In partea de răsărit și miază noapte a plasei 
se întind munții Parângul cu ramurile lor și 
cu piscurile: Surianu, Solonicu, Rusu, Vârful 
Cârjina și Mâhdra, care e cel mai înalt pisc, 
având 2.500 m. Pe piscul Parângul este o casă 
de adăpost a societății de turism „Carpatina". 
O parte a munților Parângul e acoperită cu 
păduri mari de fag, gorun și brad, servind 
spre adăpost diferitelor animale sălbatice, ca 
râsul, capra neagră, urs, pisica sălbatică, etc.

Pc piscurile cele mai înalte ale munților 
Carpați și Parângul locuește regele păsărilor, 
puternicul și falnicul vultur, care face multe 
stricăciuni ciobanilor prin răpirea mielușeilor. 
Tot pe piscurile munților trăește uliul, neobiș
nuit de mare și puternic, care asemenea face 
omului multe stricăciuni. Vânatul acestor răpi
toare nu e chiar ușor, căci au ochi foarte ageri. 
Lupii sunt destul.de deși și cu deosebire iarna 
atacă cu o deosebită îndrăsneală vitele oame-

destul.de
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nilor, chiar ziua la ei acasă. Țăranul din aceste 
regiuni însă îi cunoaște bine și nu sc sperie 
de ei, cu atât mai vârtos, că ține niște câini 
puternici, cari dau luptă cu aceste fiare săl
batice, apărând avutul stăpânului lor.

Tot în partea de miază-noapte a Văii Jiului 
se întind munții Hațegului, cu piscul cel-mai 
înalt. Costura (2.235 m.). Printre acești munți, 
străbat zgomotos cele două Jiuri: Jiul Olte
nesc, care izvorăște din munții Vulcanului, din 
spre Oltenia, și Jiul Ardelenesc, care izvorăște 
din Munții Parângul. Jiul Oltenesc, numit de 
Unguri „Român Zsif' adecă Jiul românesc, 
ține spre răsărit, făcând mai multe cotituri, 
ajunge până la comuna Bărbătenii dc jos, 
unde sc împreună cu Jiul Ardelenesc, numit 
de Unguri „Magyar Zsil“, adecă/Jiul Unguresc 
care curge spre apus. Ambele Jiuri unite, iau 
direcția miazăzi, trec prin pitorescul pas, nu
mit Lainici, ca să facă un drum lung, până la 
Dunăre, în care se varsă. Jiul Ardelenesc mai 
primește râulețul Jieț, care Izvorăște din mun
ții Parângul, în apropiere de piscul Cârjinâ.

Păsurile Văii Jiului sunt pasul Vulcan, unde 
viteazul ^general loan Corvinul, tatăl vestitului 
rege ai Ungariei, pomenit și azi ca cel mai 
drept om al timpului său, Matei Corvinul. a 
bătut pe Turci, cu Românii săi recrutați în 
mare parte dc aici. Tot aici s'au dat lupte 
grele între armatele austro-germanc și viteaza 
armată română. Pasul Lainici, numit de locui
torii băștinași după numirea ungurească Sur- 
duc, este una dintre cele mai frumoase tre
cători din munții Carpați. Prin el trece Jiul, 
bătându-și cu furie valurile dc nenumăratele 
stânci cc-i stau în cale, încercând să le frângă 
rezistența.

Alaiurile Jiului sunt înalte, și prăpăstioase,
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ni unele locuri stâncoase. Țărmul drept ase 
menea e prăpăstios, iar munții ce se ridică 
deodată din albia râului sunt păduroși. Fiind 
irecătoarea stiâmtă, s’a săpat în stâncă o șosea 
admirabilă, care stă tot din cotituri. Prin a- 
ceastă șosea, care leagă Petrpșenii cu Târgu 
Jiu s’a făcut posibilă comunicația între cele 
două centre importante.

Pe marginea dreaptă a șoselei se înalță pu- 
ternicile stânci dc piatră,, care bagă. în spaimă 
pe numeroșii vizitatori. Pe șoseaua Petroșeni- 
Târgu Jiu vin harnicii Olteni cu carele lor 
pline de fructe, zarzavaturi, porumb, fân, etc., 
ca să le vândă cu bani buni muncitorilor din 
Valea Jiului. Carele adeseori se țin lanț prin 
pas. E foarte curios cum strigă Oltenii și-și 
îmbie marfa muncitorilor minieri, cari cumpără 
orice, căci Valea Jiului fiind muntoasă și pu
țin productivă, nu poate alimenta marea mul
țime de muncitori. Sunt dese strigătele de felul 
acesta: „măsură Stane, ia banii Ioane",,„marfă 
bună ca la mine nu-i la nime“, „veniți și cum
părați căci azi o dau în cinste" sau „haidați 
cumpărați, că de nu p arunc", etc., etc. Dacă 
nu ar fi Oltenii pricepători în ale comerțului. 
Valea Jiului ar fi foarte greu de aprovizionat 
cu zarzavaturi, fructe, etc., cu atât mai vârtos, 
că nu este încă o regiune care să fie așa po
pulată în Valea Jiului, datorită uriașelor zăcă
minte de cărbuni ce zac în pântecele munților.

Valea Jiului e des cercetată dc cei ce iubesc 
natura și vor să se delecteze în frumusețile ei. 
Carpații au o mulțime de văi pitorești, dintre 
cari voiu aminti Valea Băleii, care oferă cer
cetătorilor loc de . distracție și recreație. In 
pasul Lainici se duc muncitorii din întreaga 
Vale a Jiului la serbarea lor din 1 Mai ca să 
se delecteze în frumusețile naturii, să se odih 
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nească, ca apoi cu puteri unite să scoată dia
mantul negru clin pântecele uriaș al munților.

In Jiu și văile zgomotoase de munte trăesc 
păstrăvi .și raci, iar cu prinderea lor se ocupă 
cu deosebire copiii. Pădurile sunt pline cu tot 
felul de păsări, cari înveselesc inimile oame
nilor prin cântecul lor. Unele păsări sunt ne
obișnuit de mari, ca de exemplu corbul, iar 
unele cântărețe cari nu iubesc clima rece, lip
sesc. cu totul. Pe Jiu apare câte odată pescarul, 
dar nu stă mult, poate nu-i place apa prea 
rece. Afară de pescar și rața sălbatică alte 
păsări de apă nu prea trăesc in Valea Jiului.

Lacurile. Lacuri mai mari in Valea Jiului 
nu sunt, afară, de cele de pe Parângul. Acest 
lac este într’o poziție .foarte frumoasă, încon
jurat din toate părțile cu scânci, de aceea e 
,ccr"e*at  dc multă lume, vrăjită de vedenia ad
mirabilă a răsăritului soarelui de pe vârful 
Parângului. Celelalte lacuri mai mărunte sunt 
formate din a_pele dc ploaie, dar multe din , 
ele rara seacă.

Populația.

Numărul locuitorilor. Valea Jiului, după da
lele mai noui, numără 70.167 suflete. Din ace
știa sunt Români 38.305, Unguri 19.720, Ger
mani 3.80c, Evrei 2.693. alte naționalități 2.296, 
Slavi 3.068, Țigani 28 5. Românii locuesc în 
număr mare prin comune și in centrele miniere. 
Comunele sunt curat românești, iar localitățile 
miniere sunt mixte. Ungurii, Germanii și ce
lelalte neamuri au fost aduse de Statul ungu
resc, și de societățile miniere, cu scopul de a 
desnaționaliza pe Români. Numărul Românilor 
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a începui a se înmulți deodată cu naționaliza
rea societății miniere ,^>algo Tarjân" întâm
plată în anul 1920. De atunci numărul elemen
tului dominant s’a tot înmulțit încontinuu prin 
primirea muncitorilor noui.

Toate satele își au câte 1—2 familii de țigani 
cari fac pe lăutarii. De însemnat, că despre 
locuitorii Văii Jiului nu se poate face o stati
stică exactă, de oarece unii muncitori se duc 
de aici, alții vin. Evreii sunt împrăștiați prin 
toate comunele, ocupându-se cu comerțul și 
meseria. Mai mulți sunt tot în centrele miniere 
și dețin aproape tot negoțul. Muncitori minieri 
nu sunt dintre Evrei, căci lor nit le place să 
muncească cu brațul, ci să stea în cârciumă 
sau în prăvălie și să vândă. Germanii sunt 
cu deosebire electro-mecanici, industriași, etc.

Religiunea. Românii aparțin religiunii orto
doxe și greco-catolice. Cei din comune sunt 
curat gr. cat., afară de Românii din comunele 
Livezeni și Dealul Babii. In urma tulburărilor 
din 1744—49, și 1759—62 și a străduinței că
lugărilor din mănăstirea. Lainici, comunele Li
vezeni, Petrila, Petroșani și Iscoveni au rămas 
pe lângă ortodoxie. Până la începutul exploa
tărilor miniere, Valea Jiului a fost pusă sub 
administrația parochiei ort. Pctroșeni. Prin 
colonizarea muncitorilor s’a înmulțit numărul 
Românilor ortodoxi, deci s’a simțit nevoe de a 
se înființa mai multe parochii. Cu 30 ani 
înainte parochia Petrila s’a împărțit în două, 
în 1913 s’a înființat a treia parochie, iar în 
1921, a patra. In 1907 Vulcanul s’a despățit 
de Petroșeni, având filiale Lupeni și Aninoasa. 
In 1910 Lupenii s’a despărțit de Vulcan, iar 
în ,1923 s’a despărțit și Aninoasa. Mai nou s’a 
declarat parochie comuna Dealu Babii și Jieț. 
Parochiile ortodoxe române au aparținut pro- 
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topresbiteratului de Hațeg, iar mai nou s’a 
înființat protopopiatul Jiului cu sediul în Pe- 
troșeni. Nefiind numit însă protopopul nou. 
Valea Jiului aparține tot de Hațeg. Românii 
ortodoxi în Valea Jiului sunt 17.944, și aparțin 
metropoliei Sibiului, iar cei gr. cat., episcopiei 
Lugojului. Unirea a fost întărită în Valea 
Jiului de protopopul de Hațeg Ciril Ciopa.

Românii gr. cat. numără 22.360 suflete. Un
gurii aparțin bisericii rom. cat. reformate și 
unitare, iar Germanii bisericii rom. cat. și ev. 
Toate satele românești au preoți, întru cât sunt 
parochii'de sine stătătoare. Sub regimul un
guresc bisericile românești (dacă existau) erau 
scunde și făcute din lemn, căci societățile mi
niere și Statul unguresc n’au voit să contribue 
cu nimic la ridicarea de biserici. Din 1920, 
de când în fruntea societății miniere a ajuns 
marele român d-1 Nicolae Teodorcscu, prin 
jertfele d-sale fără seamăn și prin dărnicia 
credincioșilor s’au ridicat pretutindeni biserici 
frumoase și încăpătoare. Tot d-sa arc meritul 
că Valea Jiului s’a românizat și se românizează 
zilnic. Inginerii, funcționarii, muncitorii români 
se înmulțesc tot mai mult, muncind toți din 
răsputeri pentru dcsvoltarca industriei româ
nești. Pc lângă toată activitatea religioso-mo- 
rală a preoților din Valea Jiului, s’au înmulțit 
destul de tare diferitele secte pocăite. In tim
pul din urmă numărul pocăiților începe să 
scadă, datorită 'propagandei desfășurată ide 
harnicii preoți conștienți dc chemarea lor grea, 
dar nobilă.

Starea culturală, și administrativă
In privința culturală, populația românească 

e foarte rămasă înapoi. Cauza, o găsim în lipsa 
de scoale românești sub regimul maghiar și 
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în persecuțiile ungurești. Ungurii au făcut tot 
posibilul ca să-și ridice neamul lor, ținând în 
întunecime poporul românesc băștinaș, ca mai 
ușor să-l poală folosi spre scopurile lor. O 
uhu cauză a fost împrejurarea, că comunele 
fiind foarte răzlețite, copiii locuind la depărtări 
mari, nu au putut merge la școală, apoi aceea 
că Românii au făcut tot ce le-a stat în putință, 
ca să-și scutească copiii dela școală, pe mo
tivul că trebue să îngrijească de vite sau să 
le ajute la lucrarea câmpului. Chiar și azi sunt 
Români, cari nu vor să-și dea copiii la școală, 
așteptând să-i silească legea ca să-și facă da
toriile față de tinerele lor odrazle. Lipsa marc 
dc învățători bine pregătiți asemenea a contri
buit mult la starea culturală înapoiată a nea
mului românesc din această regiune.

In ce privește starea culturală a muncitorilor 
minieri, ei sunt mult mai norocoși, căci mulți 
dintre ei au venit din alte regiuni, unde ău 
avut ocaziunea să sc împărtășească dc bine 
fac r’le școalci. Dela înfăptuirea României Mari 
înaintarea culturală a neamului românesc a 
făcut progrese uimitoare și face zi de. zi, spre 
nespusa bucurie a acelora, cari vor binele și 
fericirea neamului' românesc.

In anul școlar 1918—19 în toată Valea Jiului 
abia erau câ cva școale confesionale românești 
căci în centrele mari au fost toate dc Stat, 
cu limba de propunere exclusiv ungurească. 
Șovinismul unguresc în Valea Jiului era foarte 
puternic; la societățile miniere erau angajați 
în calitate de suboficianți sau funcționari nu
mai Unguri sau Români renegați.

Pentru ridicarea culturală a neamului roma 
nesc în Valea-Jiului a făcut foarte mult tot 
inimosul dir. general al soc. min. „Petroșani1, 
d-1 Nicolae Teodorescu. ridicând impozante
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șccale, vrednice de scopul nobil ce-1 urmăresc. 
Prin jertfe fără seamăn s’au înființat o mul 
țime dc societăți culturale: despărțământul jiu 
ai Asociațiunii pentru literatura română și 
cultura poporului român, cu mai multe agenții, 
etc., etc. Cercurile culturale ale învățătorilor 
contribue mult la înaintarea în cultură a nea
mului românesc. Societatea „Petroșani” a în
ființat biblioteci pentru muncitori, casinouri 
splendide, unde se muncește cu zel, împrăștiind 
lumină în massele cele mai largi ale poporului. 
In privința aceasta mai mult a muncit școala 
primară a societăț.i „Petroșani” din Vulcan, de 
sub conducerea inimosului ei director cavaler 
Romul Leheni. Nu este o Duminecă, în care 
să nu se țină vre-o conferință pentru popor. 
Școala nouă, zidită în anul 1922 a fost în
zestrată cu un muzeu, cu colecții dc animale 
și păsări împăiate, apoi de minerale, plante, 
insecte, tablouri istorice, cu o colecție de apa
rate fizice și cu două biblioteci: una pentru 
elevi, alta pentru corpul didactic. Se țin șe
zători pentru elevi și părinții lor, lecții prac
tice, aranjează reprezentații teatrale cu elevii, 
susține*  un cor admirabil pe patru voci, apoi 
se instruesc jocurile naționale, etc., etc. Lucrul 
manual se propune sistematic, lucrândusc mo
tive naționale cu fetițele. învățătorii din Vtilcan 
iau parte activă la toate mișcările culturale și 
naționale. S’au înființat cursuri pentru adulți: 
de analfabeți și complimentare (în Vulcan; așa 
că în scurt timp nu vor fi analfabeți printre 
muncitorii di 1 Vulcan. De al fel confe.i ițe țin 
învățătorii și în celelalte centre miniere.

Azi Valea Jiului are 18 scoale de stat cu 
limbă de propunere românească cu 71 învăță
tori, 3 școale confesionale rom. cat. cu 11 
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învățători, 2 școale ev. reformate cu 5 învă
țători, r școală 'ev. luterană^ cu 1 învățător, 
2 școale particulare (ale soc. min. „Petroșani", 
una în Vulcan, a doua în Aninoasa) cu .30 
învățători, în' total 26 școalecu 118 învățători; 
Numărul copiilor obligați de școală este 5.007 
băcți și 4-792 fete, în total’ 9.799,. dintre cari 
în anul școlar prezent frequentează regulat 
școala 3.209 băeți și 2.932 fete, în total 6.141’ 
Precum vedem din datele de mai sus, în Valea 
Jiului sunt foarte mulți învățători. Cei mai 
ipulți sunt în centrele miniere. Tot aceste cen
tre dau- cel mai mare număr de elevi, dată 
fiind împrejurarea, că muncitorii minieri sunt 
foarte spornici. Sporindu-se copiii din an în 
an, localurile existente, — cari de altfel sunt 
construite în așa fel, că ar fi acomodate și 
pentru școale medii — nu mai sunt încăpătoare 
că să poată primi marea mulțime de copii 
dornici de învățătură. Numărul mare al ele
vilor cari nu cercetează" încă școala’, îl dau 
comunele locuite de țărani, căci ei nici azi nu 
mai.vor să înțeleagă marca însemnătate a 
învățăturii.

In timpul unguresc Românii din Valea Jiului 
nu aveau nici o școală superioară, iar cei ce 
au dorit să învețe în o atare școală, au fost 
siliți să se ducă la Blaj, Sibiu sau în alte 
Jocuri. Cei mai săraci au cercetat liceul de 
stat din Petroșeni, școalele civile din Petroșeni 
și Lupeni. Azi avem un liceu românesc în Pe
troșcni, o școală civilă de stat în Lupeni cu 
două secții: pentru băeți și pentru fete. Pentru 
cei ce vor să se facă suboficianți s’a înființat 
o școală de mineri în Petroșeni. Liceul de stat 
din Petroșeni c neîncăpător, dc aceea s’a for
mat un comitet pentru ridicarea unui nou liceu 
cu internat. In Petroșeni,. Vulcan. Lupeni sunt 



47 15

și §coale dc ucenici, conduse țoț de învățători. 
Numărul ucenicilor industriali'c de 406, dintre 
cari Români 107, streini 299. Valea Jiului are 
două, gazele săptămânale, ce apar în limba 
română la Petroșeni. „Gazeta Jiului" și „Gra
iul Muncitorimci", apoi o gazetă ungurească 
săptămânală. In Petroșeni sunt două tipografii 
una j.Jiul Cultural și una a „Centrului Sindi
catului Național Român", apoi o librărie ro
mânească, „Jiul Cultural", din Petroșeni, cu 
filiale în Lupeni, Vulcan, și Lonca. Biblioteci 
suițt multe, căci toate societățile culturale au 
câte una. Casinourile românești, cele .ale in
dustriașilor. funcționarilor, muncitorilor. A.- 
genturile „Astrei" și societățile ,(Sfântul Pa- 
vcl“, toate emulează în înființarea dc biblio: 
teci românești, punându-le la dispoziția publi
cului românesc în mod gratuit.

Activitatea națională-culturală susținută de 
unii intelectuali idealiști e împiedicata din ne
norocire de luptele confesionale ce domină cu 
destulă furie între Românii ortodoxi și uniți, 
apoi neînțelegerile între Românii din Regat și 
cei din Transilvania. Dacă aceste lupte‘păgu
bitoare intereselor superioare ale Statului ro
mân nu ar fi, în Valea Jiului s’ar face minuni 
pe teren național-cultural. -

Portul locuitorilor c diferit, așa că, foarte 
cu greu se poate descrie. Muncitorii umblă în 
Vesminte ca intelectualii, dar unii și-au păstrat 
portul regiunei de unde au venit. In forma 
aceasta în Valea Jiului găsim toate porturile 
românești din Transilvania și Regatul vechili. 
Alai mulți sunt-.din Țara Oașului (județul Satu 
Mare, în apropierea orașșclului Seini până la 
Bicsad) apoi din Munții Apuseni, deci aceste 
porturi, sunt mai dese. Qăsim apoi porturi din 
Banat, din juryl Sibiului, din jurul Alba lulia 



și din Maramureș. E foarte frumos portul 
femeilor din’Săliște și din. comuna Buciumam; 
Mulți bărbați și femei, locuind în Valea Jiului 
timp mai îndelungat, având contact cu marea 
mulțime de streini, și-au părăsit portul lor 
pitoresc. In această privință mai vrednice de 
criticat sunt femeile, căci ele sunt reprezen
tantele modei. In general luxul s’a lățit ca o 
plagă socială între femeile muncitorilor din 
Valea Jiului, ca sa nu mai vorbim de femeile 
funcționarilor superiori și de acele ale subofi- 
ciantilor.

Țăranii, pe lângă tot contactul cu marea 
mulțime de streini, și-au păstrat cu sfințenie 
portul lor, qeeace le servește spre laudă. Por
tul țăranilor din Valea Jiului cu mici schimbări 
este aceiaș și nici nu poate fi altul, căci co
munele nu sunt prea departe unele de altele. 
Bărbații poartă părul mare, pe care-1 ung cu 
unt, ca să sclipească, iar barba nerasă. Cei 
bătrâni poartă opinci cu legătoare de lână, 
pantaloni strâmți, cămașă lungă, care la tineri 
e decorată. Iarna poartă sumane de lână și 
curea la mijloc, unii poartă pieptar, decorat cu 
diferite forme colorate, cari sunt cusute pe el. 
Tinerii în loc de suman poartă o haină neagră, 
cumpărată din prăvălie. Bătrânii în cap poartă 
căciuli, iar tinerii pălării negre cu obezile mici 
și cu o primulă pe ele de mărgele colorate. 
In timpul din urmă tinerii nu mai poartă părul. 
mare, nici barbă iar în picioare în loc de o- 
pinci poartă bocanci sau cisme. Flăcăii la 
brâu poartă o batistă lăsată peste brâu la 
mijloc, foarte frumos împodobită de țărancele 
noastre meștere în. ale decorației. '

Femeile bătrâne poartă în picioare opinci 
ca bărbații, cu vârful ridicat în sus, ciorapi de 
lână făcuți de ele. Fetele poartă ghete
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Hainele țărancelor surtt frumos decorate. La 
brâu poartă catrință foarte frumos lucrată, iar 
îndărăt o altă catrință, numită oprege, tot așa 
de frumos decorată. Oprejcle se fac din țesă- 
turi de lână, dar sunt și din stofă neagră, lu
crate cu fir de aur și argint. Mai poartă un 
fel’de bluză tot de ele lucrate și frumos de
corate. Portul femeilor e foarte frumos și pi
toresc. prin modelele și culorile îmbinate la 
gust. Pe cap femeile poartă proboade din pân- 
zuri diferite și dantele. Unele sunt frumos 
brodate. Toate proboadele sunt lăsate pe spate. 
De păr sunt întărite cu ace cu gămălie colo
rate. Se împletesc pe cap în așa fel, in cât 
părul nu se vede. Femeile poartă și păr falș, 
făcut în formă de sul în cele două laturi 'ale 
capului, dându-le impres:e curioasă. Fetele 
poartă părul împletit, dus în formă de semi
cerc pe frunte, apoi împletit îndărăt în formă 
de conciu. Atât fetele cât și nevestele poartă 
la grumazi mărgele sau salbe, diferite după 
starea lor materială. Cele mai bogate poartă 
salbe, pe cari sunt înșirate diferite monete de 
argint, cari la unele reprezintă o destulă va
loare.

Imbrăcămintelc le fac femeile, cari știu ad
mirabil să lucreze cu lâna. Din prăvălie nu 
cumpără decât dantele decorative, pe cari le 
pun pe la pumnușci, pe la gura cămășii și 
pe piept, apoi diferitele țânțelc de metal, cu 
cari se decorează catrințele. Flăcăii în .pălării 
mai rar poartă diferite decoruri, ca pene, etc. 
mai ales când sunt la joc. Țăranul român din’ 
Valea Jiului e conservativ întru toate, deci și 
în port, dar femeile sunt aplicate a se aco
moda după celelalte femei, cu cari locuesc 
împreună.
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Ocupați unea. Țăranii băștinași se ocupă ex
clusiv cu creșterea vilelor; pentru lucrarea 
pământului Valea Jiului nu prea e acomodată., 
fiind muntoasă și cu climă destul de rece. Vite 
țăranii țin multe și frumoase, având pășuni 
bogate și fânețe multe. Cu deosebire oi țin 
multe, căci la munte au pășuni grase. Ciobanii 
șe duc cu turmele lor primăvara la munte și 
țiu vin până toamna, când cade zăpada.

Pentru adăpostirea oilor și a pășunarilor au 
stâne, cari in timpul verii sunt, cercețate de 
rnulți vizitatori, dată fiind împrejurarea, că 
țăranii români sunt primitori de oaspeți. Pe 
lângă case au. țăranii și grădini în cari sea
mănă cucuruz foarte des, căci după cum spun 
ei, dacă Par semăna rar, desele vânturi tot 
l-ar rupe.

Recolta din- Valea Jiului nici decât nu e în
destulătoare pentru alimentarea populației, fi- 
ind siliți a cumpăra cucuruz dela Oltenii ce 
vin să-și vândă marfa lor în Valea Jiului, sau 
de pe piața din Hațeg. înainte de începutul 
exploatărilor bogatelor zăcăminte de cărbuni, 
țăranii nu aveau pe masa lor pâine de făină 
de grâu, numai la Crăciun și la Paști, când 
mergând la Hațeg să-și cumpere cucuruz, adu
ceau și pâine. Azi foarte rnulți țărani sunt 
angajați ca muncitori la diferitele societăți 
miniere, ca atare primesc alimente pe preț 
foarte redus. Ici-colo țăranii mai cultivă și 
puțină cânepă.

Cea mai mare parte a locuitorilor din Valea 
Jiului sunt muncitori minieri. Numărul lor a- 
proximativ 17.000 bărbați. Mulți sunt angajați 
de societățile miniere ca antreprenori cu ca
rele transportând cărbuni la funcționari și 
muncitori sau diferite materiale prin colonii. 
Muncitorii minieri lucrează 8 ore pe zi, iar în 
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două zile pe săptămână mai fac două echipe 
suplimentare. Muncitorii sunt interni și externi. 
Cei interni sunt minerii propriu ziși; ci lu
crează în grupe, cari au în frunte un muncitor 
mai expert, care conduce lucrarea. Sunt mi’ 
neri ajutători, cari nu exploatează cărbunele, 
ci ajută la minieri, la încărcatul cărbunilor în 
vagohete și la transportatul cărbunelui. Un 
muncitor ajutător rămâne în acea calitate., 
până a învățat bine această meserie grea. 
Muncitorii mai inteligenți sc avansează la ran
gul de supraveghetor, apoi artificier (cel ce 
sparge cu dinamita, etej, apoi la rangul de 
maestru miner, dacă a făcut școala de mineri, 
care ține doi ani, în care timp lucrează la 
mină. Cei ce vreau să fie primiți în școala de 
mineri, trebue să prezinte un certificat de pa
tru clase primare și un certificat că a fost 6 ani 
miner la o mină de cărbuni din țară. Candi- 
dații sunt supuși la un examen riguros din 
limba română, aritmetică, geografie și istoric. 
Dela maestru, minerul vrednic e avansat ca 
contra-maestru miner, sau prim maestru, apoi 
la acela de ajutor de funcționar tcchnic. Mun
citorii externi sunt plătiți mult mai slab și c 
firesc, căci nici lucrul lor nu e ceva greii. 
De muncitori externi sunt angajați țăranii din 
localitate, apoi aceia cari în urma ojrinierii 
medicului nu sunt acomodați pentru lucrări 
în mină. In timpul verii mulți muncitori, cu 
deosebire externi, părăsesc societățile miniere 
pentru a merge să-și lucreze pământurile. Peste 
tot în rândurile muncitorilor domnește o dis
ciplină rară, căci funcționarii superiori în ser
viciu sunt foarte severi dar și drepți. Muncitorii 
sunt organizați în sindicate, pentru a-și putea 
mai ușor apăra interesele față de patroni. Sunt 
două sindicate: unul național român, altul dc- 



mocratîc (zis roșu) (socialist). Ambele au fi
liale în toate centrele miniere din Valea Jiului. 
La caz că unii muncitori sunt nedreptățiți, 
președinții intervin la forurile competinte, pen
tru a li se face dreptate. Centrul S. N. e în 
Petroșeni.

Mulți- locuitori ai Văii Jiului se ocupă cu 
,iăiatul lemnelor, de cari încă aveau destule. 
Industria și comerțul sunt mare parte tot în 
mâna asupritorilor de eri, căci Românii nu 
erau sprijiniți. In timpul din urmă încep a se 
înmulți firmele românești .și azi e dovedit, că 
Românul e tot așa de bun meseriaș și comer
ciant ca Ungurul, Germanul sau Ovreiul. Mai 
mulți industriași și comercianți români sunt tot 
în centrele miniere, căci acolo e viața mai vie.

Igiena. In ce privește igiena, lasă mult dc 
dorit curățenia caselor și a trupului. Țăranii 
locuesc în niște case cu o odae, făcute din 
lemn, scunde și foarte întunecoase, căci fere- 
știle sunt mici de tot. Pe curățenia caselor nu 
pun nici o, greutate, de aceea sunt cuiburi dc 
infecție. In case se bagă viței și miei, cari răs 
pândesc un miros greu. La aceasta mai ajută 
și împrejurarea, că nu se aerisează casele nici 
odată. Un strein obișșnuit cu curățenia nu 
poate sta în o astfel dc casă țărănească nici 
câteva minute, dacă nu vrea să se îmbolnă
vească. Țăranii nu se scaldă decât foarte rar. 
căci apele Jiului fiind foarte reci, nu sunt aco
modate spre acest scop, decât o lună sau două 
din vară. Copiii asemenea sunt neîngrijiți, din 
care cauză bântue râia. Ca rezultat trist al ne
curățeniei este marea mortalitate a copiilor. 
Țăranul nostru nu chiamă medicul în caz de 
boală, ci se folosește de descântecele și lea 
curile babelor, cari mai mult strică decât fo
losesc. Intre țărani face mari ravagii sifilisul. 



pe care nul curează prin medic, ci tot prin 
leacuri băbești. Tuberculoza se pare ca nv 
face ravagii mari din cauza aerului tare dc 
munte, deși fumul de cărbune vătămător să 
nălății, strică mult aerul. In centrele miniere 
sunt băi pentru muncitori. Casele muncitorilor 
cari formează proprietatea societăților miniere 
constă din o cameră, o bucătărie și cămara, 
și sunt destul de spațioase. Toate sunt făcute 
din cărămidă. Curățenia caselor muncitorești 
e destul de îngrijită, iar a suboficianților și 
funcționarilor e exemplară.

Alcoolismul. Despre această plagă socială a 
neamului românesc s’a vorbit mult. Dacă al 
coolismul e general în toată țara, nicăiri nu r 
așa lățit ca în Valea Jiului. In timpurile mai 
vechi în acest ținut, abia erau cârciumc, .căci 
țăranii își'fierbdau singuri țuica. Nici nu pu 
teau face cârciumc, căci comunele erau împră
știate, mijloace de comunicație nu erau, deci 
transportarea băuturilor spirtoase era aproape 

.cu neputință.
Cu începerea exploatărilor miniere, deci cu 

formarea numeroaselor colonii s'au făcut și 
circiume, cari acum, fiind calea’ ferată con 
struită, au putut transporta veninul ucigător 
mai ușor. Datele s*atistice  sunt înspăimântă
toare, dacă ne gândim, că numai în Vulcan 
sunt vre-o 80 cârciumc și prăvălii în cari se 
vând băuturile spirtoase. Țăranii își petrec tot 
timpul lor în cârciumc, ba ce c mai dureros, 
vezi femei cu copii mici în brațe, la cari le 
dau vinars, ca să tacă. In general femeile 

, țăranilor din Valea Jiului beau mai mult ca 
bărbații.

Mai multe băuturi spirtoase consumă mine 
rii. Când e plata lor (prima Duminecă după 
15 a fiecărei luni' nu poți umbla pe străzi 



de oameni beți. In această privință duc recor
dul Săcuii. E regretabil că consumă cu deo
sebire rom, spirt, sau coniac, deci băuturile 
cele mai tari și mai primejdioase. Multe ne
norociri de mine provin în urma neglijenței 
muncitorilor amețiți de băuturi. Lunar se vând 
băuturi în Valea Jiului în valoare de aprox.
30 milioane lei. Cârciumele sunt în mâincle 
Ovreilor, numai puține sunt românești. In urma 
patimei beției, muncitorii și țăranii trăesc în 
cea mai neagră sărăcie, deși atât muncitorii 
și țăranii au câștiguri frumoase. Azi nu mai

Fig. 1. Colonia Tcodorcscu din Petroșani.

este comună care să nu aibă 2 --3 cârciume, 
dar de acelea fără școale bune și biserici.des
tul de încăpătoare mai găsești.

împărțirea administrativă'. Valea Jiului for
mează plasa Pctroșeni, cu sediul orașul Petro- 
șeni, care e cea mai mare localitate din județul 
Hunedoara. Are pretură, pcrceptorat, judecă'- 
torie de ocol, notar public. Aici este direcțiunea 
generală a societății miniere „Petroșani'*.  Are 
un Liceu de stat și mai multe școale. Orașul 
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e luminat cu electricitate și are apeduct, apoi 
edificii foarte frumoase, ca palatul „Societății 
Principele Mircca“, palatul casinoului ,funcțio
narilor, acela și mai frumos al muncitorilor, 
cu băi gratuite. Străzile sunt pavate și ținute 
în cea mai mare curățenie. ■ Orașul e legat cu 
Târgu Jiu prin o șosea admirabilă, care trece 
prin defileul Lainici. In Petroșeni e pulsul 
dătător dc viață al Văii Jiului. Orașul se des- 
voltă repede prin minunatele clădiri, cari sunt 
proprietatea societății miniere „Petroșani". In 
timpurile mai vechi comuna Petroșeni nu a 
existat, căci numai în veacul al XVII-lea’ s’a 
format, prin emigrarea Românilor din ținutul 
Pctros-ului, de unde și-a primit, și numele. 
In 1923 a fost ridicat la rangul de oraș.

Valea Jiului are 14 comune politice. Cele 
mai însemnate sunt Lupeni, care s’a format 
prin emigrarea Românilor din comuna Valea 
Lupului, de pe Valea Hațegului. Locuitorii 
comunei erau păstori, având pășuni întinse, 
acoinodate pentru creșterea vitelor. Aici este 
direcțiunea societății miniere „Uricani-Valea 
Jiului dc sus", naționalizată în anul 1925 și 
primind numele dc Soc. an. rom. pentru ex
ploatarea minelor dc cărbuni „Lupeni". Căr
bunii din Lupeni sunt dc calitate superioară, 
de aceea conțin mult gaz metan, care din când 
în când exploadcază, omorând mai mulți mun
citori. In Lupeni se fabrică și mult cocs. Are 
clădiri frumoase, dintre cari voi aminti palatul 
direcțiunii societății miniere, inspectoratul sil
vic, palatul cultural și biserica ortodoxă (cele 
din urmă sc zidesc)., Se exploatează cu circa 
4.000 muncitori zilnic aproximativ 100 vagoane: 
dc cărbuni. Precum în Petroșeni, așa și aici 
sunt multe instituții, culturale, muncind toate 
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pentru răspândirea culturei românești în pă
turile cele mâi largi ale poporului.

Vulcan, a fost comună veche, resfirată pe 
toate dealurile. Cu patruzeci de ani înainte 
unde e azi comuna fruntașă Vulcan, au fost 
numai păduri uriașe, în cari trăiau cete mari 
de lupi și urși. Cu începerea exploatărilor mi
niere comuna s’a desvoltat și continuă să se 
desvolte. Are clădiri frumoase, iar străzile a- 
cum se regulează definitiv, prin jertfele soc. 
miniere „Petroșani'1. Clădirile mai frumoase

Fig. 2. Școala primară din Vulcan.

sunt: școala primară, direcț. soc. „Petroșani1, 
uzina electrică a.anjată modern, casinoul func
ționarilor, cazarma garnizoanei, etc. Uzina ma
șinilor e cea mai modernă instalație de acest 
soi din România. Mai nou s’au zidit două fa
brici de țesătorie, în cari se pregătesc covoare 
frumoase, etc. Funcționarii superiori ai societ. 
miniere sunt încă io1 streini, dar încep a f: 
numiți și români.

Aninoasa, comună situată pe o vale îngustă, 
in loc destul de sălbatic, fiind înconjurată din 



toate părțile de munți. Are numai o strada 
principală destul de regulată. Clădirile suni 
frumoase, multe cu etaj. Cele mai frumoase 
sunt școala primară a societății „Petroșani* . 
locuințele noui ale învățătorilor și locuința di 
rectorului minier. Comuna sc desvoltă îneci 
și cu mari greutăți, căci fiind valea strâmtă, 
nu e loc pentru construcții. Neavând linie fe 
rată, cărbunii se expediază la Petroșeni pe un 
funicular. Coloniile toate sunt proprietatea soc. 
„Petroșani". Aninoasa nu o comună politică, 
numai colonie minieră. Ca comună aparținui 
Livăzenilor.

Petrila-Lonea. Această comună constă din 
mai multe colonii. Minele din Pctrila și Lonea 
sunt ale Statului, numai la Lonea arc și soc. 
„Petroșani" o mină. Cărbunii sunt transportați 
in Petroșeni, de unde se expediază mai departe. 
In comuna Livăzeni este o mină numită Să 
lățime, proprietatea statului, în Dealu Babii 
s’a deschis mai nou o altă mină, proprietatea 
lui Saghi din Ceho-Slovacia. Mai nou se pro 
ectcază deschiderea unei mine la Câmpul lui 
Ncag, unde au fost descoperite zăcăminte u 
riașe de cărbuni. Minele vor forma proprie
tatea societății „Petroșani". Celelalte comune 
locuite de țărani sunt colonizate pe Ia 1700 
cu locuitori de pe Valea Hațegului. Așa co 
muna Uricani s’a format prin colonizarea lo 
cititorilor din comunele Ilobița și Uric, Bărbă- 
tenii de sus, prin colonizarea locuitorilor din I 
Râu-Bărbat, Banița — pe teritorul căreia estet 
ruina cetății Bolii și mai multe peșteri, dintre! 
cari cea mai mare e Peștera Bolii — este for ! 
mată prin colonizarea locuitorilor din Livezeni 
In comună este o fabrică de cărămidă, iar în 
hotarul ei sunt două dealuri, cari ne. reamintești 
timpurile vechi: unul se numește „Piatra Tă ț 
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tarilor", celălalt '„Dealul Curuților". In hotarul 
comunei Crivadia este un turn de pază de pe 
timpul Romanilor.

Bogății.
Cea mai bogată regiune minieră din țară 

este Valea Jiului. Aproape 17.000 muncitori 
muncesc din zor ziua și noaptea la scoaterea 
cărbunilor. Timpul de lucru este de 8 ore, 
iar în două zile pe săptămână 16 ore, soco- 
tindu-se echipa suplimentară cu 50% mai mult 
ca leafa regulată, care în general e 80 lei de 
echipă la muncitorii interni și 45 lei la cei 
externi. Muncitorii primesc locuință și 10 qr. 
cărbuni pe lună, apoi alimente (făină, untură, 
slănină, zahăr, cartofi) cu preț foarte redus: 
zahărul cu 54 bani, făina lux 42 bani, făina de 
pâine cu 23 bani, untura cu 1,90 bani, slănina 
cu 1,48, cartofii cu 7, bani kgr. Pentru apro
vizionarea muncitorilor cu toate cele necesare 
în prețuri mai eftinc, ferindu-i în forma a- 
ccasta de speculă, societatea „Petroșani”1 a 
înființat „Consumul Muncitorilor S. A.” cu 
centrala în Petroșeni și filiale în celelalte 
centre.
/ Producția zilnică a societății „Petroșani" e 
de 330 vagoane pe zi, a societății „Lupcni" 
170 vagoane, a minelor Statului de 40 vag. 
Celelalte societăți produc 18 vagoane pe zi, 
deci producția zilnică este de 558 vagoane. 
Numărul inginerilor este de 50, dintre cari 
Români 19, restul fiind streini. Ingineri de 
mine sunt 37, ingineri electro-mecanici 10 și 
de construcții 3. Numărul funcționarilor supe
riori e de 82, iar a suboficianților de 874. 
Societatea „Petroșani" are 24 funcționari și 
459 suboficianți.
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Muncitorii după naționalități se împart după 
cum.urmează: i) la minele Statului Români 
160, Unguri 150, Germani 60, livrei 5, Alte 
naționalități 70, total 445. Muncitori externi: 
Rom. 280, Ung. 250, Germ. 70, Evrei 25, alte 
național. 250, total 875; 2) La soc. ..Petroșani" 
muncitori interni: Rom. 1.813, Ung. 1.216, 
Germ. 239, Evrei 2, alte națion. 63, total 3.333. 
Muncitori externi: Rom. 3.140, Ung. 2.280, 
Germ. 231, Evrei 24, alte naționalit. 55, total 
5.730; 3) La societatea „Lupeni“: muncitori 
interni Rom. 327, Ung. 280, Germ. 73, alte 
națion. 228, total 908. Muncitori externi Rom. 
1.792, Ung. 1.077, Germ. 96, Evrei 7, alte naț. 
166. total 3.138. Muncitori în total 4.046. 
4) La societatea ..Valea Jiului de sus“ sunt 420 
lucrători. Deci în Valea Jiului totalul munci
torilor este de 14.849, afară de industriași.

Numărul industriașilor. La societățile ini- 
niere este de 2.021 din care numai 51,7 Rom. 
Cauza este că și azi Românii se înstreinează 
dc industrie, deși ea este cel mai sigur mijloc 
de a trăi bine, ea este baza fericirii unei țări. 
Numărul ucenicilor industriali' este: Români 
107, Unguri 204. Germani 58, Evrei 5, alte 
naționalități 32, total 406.

Agricultura. Pământul Văii Jiului fiind mun
tos, pentru agricultură nu rămân decât I.939 
ha. Pământul neproductiv, care cade în castrul 
munților este de 266 ba. Chiar din această 
cauză exclusiv cu agricultura nu se ocupă ni
meni, ci cu creșterea vitelor, sau sunt angajați 
ca muncitori la diferitele societăți miniere: cu 
brațul sau cu carele. Se cultivă cucuruz numai 
în grădinile din jurul caselor și acela se sea
mănă târziu din cauza climei. Fiind pământul 
rece, îl gunoiază cu gunoi de cal, care încăl
zește, Cea măi mare parte a munților a fost
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in mâinele grofilor și. baronilor, dar acum, cu 
reforma agrară, vor ajunge iarăși în-proprie*  
taica adevăratilor proprietari, — a țăranilor, 
Societățile miniere au mult pământ, pe care 
construesc diferite locuințe și instalații mi
niere. Unde nu e pământul lor, dar au ncvoc 
să construiască pe el, îl expropriază forțat, 
dacă pc cale pașnică nu se pot înțelege cu 
proprietarii. Se cultivă ici-colo și puțină câ
nepă, apoi în tot locul se fac cartofii și fasolea. 
Aproape fiecare casă are o grădină de legume., 
dar nu se lucrează rațional, de aceea nici nu 
le aduc mare folos. Legumele asemenea nu se 
pot semăna la timp, de aceea nu se coc tot
deauna. Muncitorii se aprovizionează cu zar
zavaturi de pe piață, sau le aduc societățile 
miniere.

Pășune. Fiind Valea Jiului muntoasă, pășuni 
sunt multe șî țăranii pot să crească câte vite 
vor. Fiecare țăran își ăre pășunea sa, unde 
își ține de primăvara până la căderea zăpezii 
vitele și oile sale, fn multe locuri sunt și pă
șuni comune, fiecare țăran având dr?pful său 
limitat dc vite la pășune. In Valea Jiului sunt 
39.794 ha. pășune. z

Fânețe. Pe cât de bogată este Valea Jiului 
in pășuni, pe atâta e de bogată și în fânețe. 
Fâuețcle se cosesc numai odată, totuși țăranii 
pot să-și ierneze vitele, ba mai au și de vân
zare. Fânul de munte este dc calitate foarte 
bună, iar in comerț se vinde cu preț mare 
Din câuza împăduririlor impuse și a clădirilor 
de colonii, cari iau proporții tot mai mari, au 
început a scădea fânețele și pășunele, totuși 
a rămas teren destul pentru cosit. In Valea 
Jiului sunt 39.609 fânețe. Plante de nutreț, ca 
trifoi, lucernă, etc,, nu se cultivă, căci țăranii 
n'au nevoe.
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Pomi. In Valea Jiului se cultivă mulți pruni. 
Perii,, merii, cireșii, sunt mai rari, din cauza 
climei nefavorabile. Țăranii din prunc fierb 
țuică multă, pe care o beau ca apa. Vii iu 
Valea Jiului nu sunt de loc.

Păduri. O avere de neprețuit a Văii Jiului 
sunt pădurile, cari acopăr o mare parte a 
munților. Păcat, că în multe locuri se taie, 
fără nici un rost, lăsând munții fără această 
podoabă. Valea jiului are 36.147 ha. păduri. 
Mai rnulte sunt pădurile de fag. apoi stejar, 
brad și tei.

Creșterea vitelor. Țăranii se ocupă cu ere 
șterea vitelor, căci au fâneți și pășuni înde
stulătoare. In Valea Jiului sunt 11.767 vite. 
50.494 oi, 2.285 cai, 5-625 porci, 1.028 capre. 
Se țin cu deosebire vitele roșietice, numite 
șvaițere și cai mărunți mocănești, cari pot 
urca ușor la munte. Atât bărbații cât și fe
meile călăresc foarte bine. Calul are un rol 
însemnat în viața țăranului român, căci cu el 
își câștigă cele necesare pentru trai. Chemă
torii la nunți umblă călare, ca să cheme prin 
întinderea unei ploște , decorată și plină cu 
vinars (țuică).

Oile sunt folosi'oare. căci dau țăranilor lâ^a, 
din care se țes vestminte. Țărancele din Valea 
Jiului știu lucra foarte frumos cu lâna; din 
ea fac covoare, diferite țesături, apoi ciorapi, 
etc. Oile stau apreane tot anul la munte, fiind 
păzite de țărani. Cașul produs în Valea Jiului 
nu e prea bun, căci nu e stors bine, deci 
conține multă apă. In comuna Dealu Babii 
nimeni nu vinde lâna, până nu se înțeleg Ia 
biserică asupra prețului ce au să ceară j>e ea.

Țăranii mai săraci țin capre, căci capra e 
vaca țăranului. In Valea’Jiului caprele sunt 
ușor de ținut, căci sunt multe tufișuri. Porci
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găsim aproape la fiecare țăran., până și la cel 
mai sărac. Rasa cea mai răspândită e- „man- 
galița", căci dă multă grăsime. Porcii se în
grașă cu cucuruz și cartofi.

Căile dc comunicație. Valea Jiului are o sin
gură șosea: acea care trece prin -Petroșeni. 
străbate defileul Lainici și merge la Târgu Jiu. 
Mai este drumul ce cine din spre. Pui la 
Pelro.șeni-Vulcăn-Lupcni, apoi alte drumuri ce 
leagă Petroșenii cu Aninoasa, apoi cu Pctrila- 
Lonca. Drumurile fac multe cârâituri, având 
a străbate printre munți. De altfel sunt între
ținute de societățile miniere, cari au interesul 
să fie totdeauna în bună stare. Celelalte co
mune sunt legate prin drumuri de munte, cari 
abia pot fi străbătute de trăsuri, axând ur- 
cături mari.

La 1870 s’a făcut linia Simeria-Lupcni. care 
purta numele: „Erstc sicbenbiirgische 'Eisen- 
bahn“. Linia ferată atunci fără mare impor
tanță comercială și industrială, numai militară, 
a fost preluată de C. F. Ungare la 1886, iar 
statul român a preluat-o în anul. 1920. La 
început linia ferată a fost construită numai 
până la Petroșeni și numai cu 35 ani înainte 
s’a prelungit până la Lupeni. Mai este o linie 
îngustă care leagă Petroșenii cu Petrila. axând 
menirea să transporte cărbunii. Linii indu
striale sunt în centrele mari miniere, legând 
separațiile (locurile de încărcat cărbunii) cu 
gările. Linia Petroșeni-Petrila e proprietatea 
statului, iar cele industriale formează proprie
tatea diferitelor societăți miniere. Mai nou s’a 
început clădirea liniei ferate Livăzeni-Târgu 
Jiu, care va trece prin defileul Lainici. Lucră
rile s’au și început deja, dar merg foarte încet 

■ de oarece trebue să se facă un tunel de vre-o 18 
klm. iar piatra e tare, Pe teritorul Văii Jiului 



'IIC3

linia Simeria-Lupeni are o lungime de 35,5 km. 
In trecut linia ferata a avut poduri solide de 
beton armat și fier dar azi sunt numai poduri 
de lemn, cari adeseori sunt nimicite de ape, 
căci văile repezi de munte, când e timpul 
ploios, le duce. Podurile de fier au fost nimi
cite de batalioanele de muncitori, ca să împie
dice venirea armatei române.
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